

CÓMO DEBEN SER LOS GOBERNANTES

¿Poderosos, algo ricos, ó pobres?

No es el tema de hoy de los de menos importancia en lo que se refiere á la elección de autoridades y gobernantes. Y así lo han demostrado cuantos de esta clase de asuntos se ocuparon.

La ley 2 de Partida trata de ello, aconsejando no se den mandos á hombres poderosos. En el mismo sentido se halla inspirada la ley 22 (tit. 5., libro 3.º), votada en las Cortes de Burgos durante el reinado de Enrique II, en la que se consignaba no debían ser proveídos para Corregidores hombres poderosos, ni privados de S. M. el Rey. Y la ley 13 del Ordenamiento de los Reyes Católicos prescribe lo mismo.

Tal vez por esto decía San Gregorio en su *Moral* (cap. 10) que «en el gran poderío hay muchos daños y peligros».

Si nuestra opinión tuviera algún valor diríamos que no nos parece mal ese criterio, pues el excesivo poderío engendra muchas veces soberbia, y proporciona también, al mal intencionado, grandes medios de corrupción, al par que demasiadas preocupaciones, las que pueden restar tiempo al servicio público, si es que no descuida sus intereses.

Pero si en igualdad de las demás condiciones y al proveer altos cargos ó mandos, no hubiera otras personas que las dotadas de grandes fortunas, ó las que careciesen de bienes, elegiríamos, sin vacilar, entre las primeras, pues como escribió Cervantes (no recordamos dónde, ni la frase literal) es muy difícil conservar la honradez careciendo de recursos.

Así debía pensar también Saavedra Fajardo cuando escribió (1) que, «los puestos no se han de dar á los muy pobres, porque la necesidad les obliga al soborno y á cosas mal hechas». Y agrega: «Discurríase en el Senado de Roma sobre la elección de un Gobernador para España, y consultado Escipión acerca de dos de los pretendientes dijo, que no le agradaban, el uno por que no tenía nada, y el otro porque nada le hartaba. Por esto los Cartagineses escogían para la Magistratura á los más acaudalados, y de por razón Aristóteles que es casi imposible que el pobre administre bien y ame la quietud».

Este mismo criterio tenían los lacedemonios (2), los indios (3) y los romanos cuando decían, que no se debía llamar á la magistratura al hombre pobre: porque por maravilla acierta á hacer justicia con libertad justificada».

Algo parecido dice la ley 2 (tit. 9) de partida al consignar que «la pobreza trae á los homes á gran codicia, que es raíz de todo mal».

Y por ello, sin duda, de las cinco leyes que, según San Agustín (4), se pregonaban diariamente en Roma, era una la en que se preceptuaba que «no se designara para Gobernador ó Juez, hombre sin letras, ó de malas costumbres, ó codicioso ó muy pobre».

Pues como escribió Horacio (5) «Gran proelio es la pobreza porque inclina á hacer y á sufrir cualquiera cosa y embaraza el camino de la virtud»; y según el jurista consulto Lucas de Peña, el temor de la pobreza induce á muchos á pecar (6).

Solón rechazaba los necesitados para los cargos públicos, según refiere Plutarco (7). Y por esta misma causa Tiberio César prohibió á Cayo, hermano de Galba, que fuera Gobernador, temiendo que para remediar su pobreza abusara de los súbditos, según consigna Saetonio (8).

Ahora bien, debiendo elegir entre personas poderosas ó personas pobres, creemos preferible la opinión de los que consideran á las primeras más apropiado para los cargos y gobiernos que las segundas, pero como en el justo medio está la virtud, nos parece que lo más prudente sería preferir á los que, sin ser unos potentados, poseyeran una posición desahogada, una dorada medianía, como dijo Séneca,

que tuvieran una renta como la que se exige á los senadores para que puedan jurar el cargo, ó algo menos, la cual vendría á constituir una especie de fianza, garantía de una gestión administrativa en que se resolviese sobre muchos y cuantiosos intereses; en metálico se exige en otros cargos administrativos.

No es posible tenga en sus resoluciones toda la serenidad necesaria el gobernante, que, por carecer de bienes de fortuna ó carrera retribuida, sabe que un error suyo ó un fracaso puede costarle el verse al día siguiente sin tener con que alimentarse y sostener á su familia. Su situación moral, su zozobra, sería parecida á la del capitán de un buque en medio de una tormenta, con su familia á bordo, cosa que está prohibida.

¿Cómo ha de hallarse muy dispuesto á jugarse la vida, en los muchos trances en que ha de arriesgarse, el gobernante que carezca de bienes de fortuna y tenga familia?

Los sueldos en los puestos de Gobernador y aún en otros superiores, apenas bastan para sostener el cargo con regular decoro, aun con el aumento que han tenido los gastos de representación, pues son muchos los compromisos y gastos extraordinarios que generalmente surgen en esos puestos, como banquetes, suscripciones públicas, tómbolas, necesitados que acuden á pedir, etc.

Así es que conviene sobremanera que esos funcionarios posean cierta renta, sin la cual están expuestos á quedar desairadamente algunas veces.

Por esto se comprende lo que dijo Isaías (9) «En mi casa no hay pan ni vestido: no me hagáis Príncipe del pueblo».

Pues como consigna Patricio (10), alabando la doctrina de Aristóteles, «el Gobierno de la República se ha de encomendar á los medianos en poder, para que con la pobreza no hagan sumisiones, y con la opulencia insolencias».

Lo cual concuerda con las palabras de Salomón (11), cuando suplicaba á Dios no le diese mendiguez ni riquezas, por que con la abundancia no fuese inclinado á negarle, y compelido de la necesidad, no hurtase, ni perjuras el nombre de Dios.

En resumen, y coincidiendo con los textos arriba consignados, se puede sintetizar lo más acertado para la designación de gobernantes, en las siguientes conclusiones:

1.ª Entre un poderoso y un pobre, ambos honrados é igualmente doctos, enérgicos é inteligentes, debe preferirse el primero.

2.ª Entre un potentado, otro de regular posición y uno sin bienes de fortuna, á igualdad de las demás circunstancias, debe ser elegido el de regular posición.

3.ª Entre varios que reúnan análogas ó idénticas circunstancias, convendrá elegir al de mejor salud y aspecto.

Y de ninguna manera convendrá elegir al que no sea honrado, al que carezca de prestigio por sus antecedentes, al avariento, por muy rico, inteligente, activo é instruido que pueda ser.

Esta clase de gobernantes es la más funesta. La elección de una persona así para un alto cargo, puede acarrear graves daños.

Y aun cuando ningunos daños ni nada funesto acontezca al parecer, ya los causa desde luego el mal ejemplo, pues los ciudadanos honrados y virtuosos advierten que sin necesidad de ser buenos se puede llegar á los principales puestos, y tal observación es por sí sola de un poder desmoralizador inmenso, más demoleedor y subversivo que todas las propagandas anárquicas reunidas, casi de tanta potencia anarquizante como la injusticia de los Tribunales. Y de tanto más trascendental sea el cargo que se provea en persona indigna de él.

El Alcalde de Zalamea.

NOTA.—En el artículo anterior «Locuceses y expansivos, ó circunspectos» hubo una errata, no de imprenta, sino de redacción, que debemos subsanar. Donde dice «para resolver el problema» se quiso escribir «para discernir el dilema», lo cual es muy diferente y más apropiado.

9 Cap. 3. «In domo mea non est panis, neque vestimentum; nolite me constitere Principem populi».
10 «De Republica» Lib. 6. tit. 5. Vol. 135
11 Proverb. 30.

MUSA MODERNA

A UNA NOVIA

Alma blanca, más blanca que el lirio;
Frente blanca, más blanca que el cirio
Que ilumina el altar del Señor:
Ya serás por hermosa encendida,
Ya serás sonrosada y herida,
Por el rayo de luz del amor.

Labios rojos de sangre divina,
Labios donde la risa argentina
Junta el albo marfil al clavel,
Ya veréis cómo el beso provoca,
Cuando Cipris envíe á esa boca
Sus abejas sedientas de miel.

Manos blancas, cual rosas benditas,
Que sabéis deshojar margaritas
Junto al fresco rosal del Pensil,
Ya daréis la canción del amado
Cuando hiráis el sonoro teclado
Del triunfal clavicordio de Abril!

Ojos bellos de ojeras cercados,
Ya veréis los palacios dorados
De una vaga, ideal Estambul,
Cuando lleven las hadas á Oriente
A la Bella del Bosque Durmiente,
En el carro del Príncipe Azul!

Blanca flor! De tu cáliz risueño
La libélula errante del Sueño
Alza el vuelo veloz, blanca flor!
Primavera su palio levanta
Y hay un coro de alondras que canta
La canción matinal del amor.

RUBEN DARIÓ.

INSISTIENDO

Con ocasión del último concierto de la Filarmónica, una vez más se han dirigido acres censuras á los que, explotando una finca como grato lugar de recreo, no solo no se ocupan en proporcionarle las comodidades necesarias, haciéndola efectivamente agradable, sino que, además de molesta, la hacen hasta peligrosa para los que á ella acuden.

Hemos citado al teatro, y aludido, particularmente, al criterio que rige respecto á la calefacción de nuestro coliseo.

Es realmente increíble, es verdaderamente insostenible lo que sucede en el teatro.

Sucedió el miércoles, día en que celebró la Filarmónica su XIII concierto, que, de los concurrentes á él que habían cometido la temeridad de ocupar butacas de patio, no hubo uno que permaneciese en dicha localidad, de donde salieron ateridos, congelados, indignados.

En su camerino — llamémoslo así — los artistas, soplando los dedos, admirábase de que el teatro de una ciudad de las más frías de España careciese de calefacción en la sala, y expresaban su temor de que, por entumecimiento de las articulaciones, no pudiesen dignamente dar remate al programa del concierto.

En fin, hasta el secretario de la Sociedad Filarmónica, Sr. Corral, se dejaba persuadir de que la temperatura no era de lo más tolerable.

Firmemente creemos que de quien depende se vea conseguida para el teatro la mejora que tan unánime y justamente se solicita, hará lo que para él es más cómodo: nada absolutamente.

Quisiéramos equivocarnos.

El "Trust," incomodado

Los periodistas del *trust* y de los diarios radicales, han tenido un gesto despreciativo para la generosidad de la Srta. Mussó, y para el nobilísimo acto del Sr. La Cierva. Su dignidad ha sido herida en lo más íntimo. Ellos, que están siempre dispuestos, después de tomarse un café con media tostada, á escribir sobre todo lo divino y humano, sirviendo á quien les paga, incondicionalmente, sin importarles si es justo ó injusto lo que defienden, es natural que se molesten, porque se quiere premiar á los que guardan limpieza en sus artículos y respetan la honra ajena.

Renuncian á la mano de D.ª Leonor todos esos que tienen perdida la esperanza de que la tal señora les otorgue sus favores. Renuncian, echándose de hombres correctos, los que, en su vida periodística,

no se han ajustado á las condiciones que el premio exige.

Pero, realmente, no es á los periodistas, sujetos al yugo de empresas que se creen intangibles, á quienes hay que cargar la culpa de su actitud.

Las condiciones de su vida les obliga á atender los mandatos del amo que paga sus servicios con un puñado de pesetas. La culpa y el ridículo, en esta ocasión, como en tantas otras, es de esas empresas y de esos amos, que no atienden más que á sus propios intereses. Y al ver que su influencia no era lo bastante poderosa para torcer la vara de la justicia, chillan y protestan, llevando á sus rebañíos por un camino de rebeldías y actitudes airadas.

¡Pobre *trust*, con la pata republicana del trípode dolorida por un fuerte porrazo! ¡Pobres periódicos de la izquierda, obligados á respetar lo que todos los días atropellaban!

Comprendemos el mal humor y la indignación del *trust* contra La Cierva. Este tuvo la energía de ponerse frente á él, en todos los terrenos, cerrándole un día, según dicen, las cajas secretas del Ministerio, y obligándole, otro, á pagar una fuerte suma. Verdaderamente todo esto es para molestar á cualquiera, y más á una empresa tan mimada por los altos políticos, los que, sin prestigio propio, adulan á los que se encargan de bombearles y de fingir un estado de opinión favorable á su encumbramiento.

Y á pesar de todo, el mundo sigue impasible su marcha, y lo que es más triste aun para esos amos y para las plumas que les sirven, un regocijo general ha acogido la sentencia del Supremo.

¡Qué le hemos de hacer, paciencia!

CUENTISTAS

SANGRE

El rencor los detuvo frente á frente y la maza les hizo avanzar á guisa de reto.

—¡Esforza!

—¡Vete!

—Nos mataremos.

—A tu gusto.

El madrial había muerto en sus labios y las guitarras cedían á las navajas el puesto. Que no pueden enamorar dos hombres á una misma moza sin aborrecerse; que no pueden hallarse bajo la misma ventana y al calor de la misma hechicera sonrisa, sin ansiar matarse. Eran dos mazacones garridos, y habían sido grandes amigos, hasta que los ojos de una mujer rajaron por medio de la camaradería, abriendo el abismo de los celos trágicos. Ambos la cortejaban con igual pasión, ciega pasión meridional. ¡Oh, no á un amigo, á mí, clavaríanle la faca en las entrañas por un hoyito de aquella cara morena de virgen española!

—¿Rondas á la Dolores?

—Sí.

—He de matarte.

—Si puedes.

—¡Vamos!

Jaime y Enrique dejaron la callejuela tortuosa y después de mirar á la ventana florecida, como un brindis, elegante brindis de gladiador ó de torero, salieron al campo.

La noche cerraba sobre Castilla. Se veía una llanura panda, yerma, y al final se columbraban unos montes pelados y bibosos, como enormes dromedarios inmóviles. Era una tierra dura y arisca, fuerte madre hidalga.

De pronto se detuvo Jaime.

—¿Aquí?

Y Enrique repuso.

—¿Aquí!

Se quitaron sus zamaras de palantrines rurales y se las arrojaron á los brazos siniestros. En sus diestras, iluminadas por el rebrillo tremeluciente de los luceros, brillaban las facas. Luego, mirándose frío, estudiando sus fuerzas y su plan de ataque:

—Vamos, atrévete.

—Me atrevo.

Y ya no se oyeron palabras. Sólo unas respiraciones jadeantes y á veces el choque de los aceros. Los bultos ágiles, nerviosos, giraban esquivos y certeros. Por fin cayó Enrique con el pecho herido. Intentó levantarse, pero cayó de nuevo, inerte, mientras la sangre, una sangre caliente de león, burbujea entre la carne rota, y cayó sin exhalar un sollozo ni una queja mirando al matador con altanero desprecio por la vida.

—¿Estás muerto?

Aún no.

Jaime tiró su faca. Restañó luego la herida

con su pañuelo y cargando con el agonizante volvió al poblado. Cuando estuvo frente al bogar del herido aporreó la puerta. Se oyó la voz de una viejecilla montaraza:

—¿Quién va? Siempre será cualquier granuja que viene borracho.

—Ni borracho ni granuja. Un valiente que llega muriendo. Abrele á su hijo, tía Elvira. Nos hemos dado unas puñaladas... ¡Abra usted!

Fué puesto en la cama. El mal era grande, cruento. Los días pasaban largos y dolorosos, angustiosos días febriles. Enrique deliraba y en su delirio hablaba siempre de una mujer y de las flores que ponían su marco de fiesta á cierta ventana madrigalera y tentadora. Jaime, leal, imposible como un perro, se pasó veinte días al pié de aquella cama sin hablar.

Un día comenzó á convalecer Enrique. Otro pudo levantarse. Y un tercero, alegre como una guitarra de amor, pudo salir á la calle.

Y ese día lo detuvo Jaime junto á los porches de su casa, y le dijo leyendo su corazón:

—¿Sabes lo que pienso, Enrique?

—Tú dirás.

—En que voyas sin miedo y sin cuidado en busca de la moza. Te la ganaste. Es tuya.

—¿Mía?

—Ya ves... Yo también la quiero. Pero es tuya. Yo la dí mi querer, mi guitarra, mis coplas. Y tú la has dado sangre, la sangre que te hice derramar aquella noche. Ve. ¡Bamórala.

Y se dieron las recias manos callosas. Y se miraron serenos, viriles y alegres como dos leones.

Luis Antón del Olmet.

DIVAGACIONES

MAURA Y GAMAZO

El clarín del día, como en los versos del gran poeta, ha dejado oír su voz de bronce y de cristal. Acabamos de presenciar un amanecer.

Había un gran silencio en el salón; un público enorme y lleno de ansiedad en tribunas, pasillos y escaños. Cuando Gabriel Maura se alzó de su asiento, todos los oídos se aprestaban á oír atentísimamente y las miradas iban volando desde el orador á la fuerte figura de su padre.

Habló y triunfó. Ni un solo momento se distrajo la Cámara; ni un instante dejó de percibir y admirar las bellas palabras en que cristalizaban los atinados juicios. En todos los oyeses se advertían iguales muestras de asentimiento. Y cuando el Conde de la Montera puso fin á su discurso, no hubo nadie á quien se ocultase que había surgido un gran político.

Fué esa oración parlamentaria el momento triunfal de una juventud consagrada al estudio y á la reflexión. Término parecía de las fecundas y calladas tareas de gabinete; iniciación, al mismo tiempo, de la resonante labor pública á que el joven diputado ha de entregarse en lo sucesivo.

Con él acaba el vencer de la improvisación y de la fantasía. De hoy más la nueva generación ha impuesto también sus normas severas en política: dignidad, vigor científico, devoción austera á la verdad, apartamiento noble de la victoria fácil y de relumbrón.

Maura y Gamazo ha acertado á reunir lo que esos dos apellidos simbolizan. Su radiante aparición ha disminuido el brillo de las pequeñas estrellas que en el partido conservador aspiraban á una remota jefatura. El porvenir deja ver claro, entre sus nieblas. Como á Mabet las brujas proféticas pueden saludar á Gabriel Maura con las palabras: «Tú serás rey».

ALVARO MIRANDA

Madrid—13—Dic.—912.

Desde Madrid

A los propósitos del Conde de Romanones de clausurar las Cortes, sin aprobar en ambas Cámaras el convenio con Francia, los conservadores oponen reparos.

Á eso fueron debidas varias conferencias que celebraron hoy algunos exministros mauristas y por iniciativa del señor Cierva.

Los conservadores tienen empeños grandes en que el 31 de Diciembre, sin que transcurra un día más, estén aproba-

1 Empresas políticas. Pág. 357.
2 Político, cap. 7. Lib. 2. Aristóteles.
3 Lib. 6. cap. 19 y Cap. 60, Plinio.
4 Mística ciudad de Dios.
5 Lib. 3. Oda 24.
6 L. fin. col. 2. C. de Spectaculis, lib. 11.
7 Vida de Solón, pag. 225.
8 Galba, Cap. 3.

Bolsa política

dos los presupuestos y el tratado franco-español.

Entienden que la regia prerrogativa debe estar en completa libertad para la fecha indicada, lo que no podría ser, sin aprobarse los proyectos referidos.

Dicen más. Dan á entender que, si eso sucede, el señor Maura será encargado del gobierno inmediatamente, cuya lista de ministros, afirman, tiene ultimada ya.

Las elecciones generales se celebrarían en la segunda quincena de Abril y en los primeros días de Mayo, la inauguración de las nuevas Cortes.

De manera que, según los mauristas, el partido liberal ha terminado su misión en el poder con el actual gobierno, no admitiendo la posibilidad sea sustituido por ningún otro liberal y si por el que su jefe constituya.

Los liberales, especialmente los de Romanones, están percatados de semejantes intentos y quieren destruirlos.

La forma para conseguirlo, ya se sabe de antemano, puesto que á ella se alude desde hace días.

Llegar al 31 de Diciembre sin que el francoespañol esté aprobado en el Senado.

Que el Conde debe tener seguridades de este plan, lo demuestra el hecho de haber anunciado una visita á Novelda, y después á Alicante, como presidente del Consejo, para los primeros días de Enero.

Percatados de todo esto los conservadores se agitan para desbaratar esos propósitos preconcebidos del jefe del gobierno.

Aef estamos en el día de hoy con este vaivén de impresiones, cuyos resultados definitivos, por ahora, no son más que la confusión.

La lucha por el poder, persiste en todo su apogeo.

El que de ella triunfe, bien podrá decir que se lo ganó á pulso.

Por eso la expectación en los políticos, por conocer su desenlace, no puede ser mayor.

El debate del tratado franco español, prosigue en el Congreso sin grandes emociones.

Claro es que, los que lo combaten hubiesen deseado más ventajas para España, y por eso, lo censura. Así y todo, unánimemente reconocen que la labor del gobierno liberal, en esas negociaciones, no fué del todo desafortunada.

Los amigos del ministro de Estado dicen que el oponer reparos á una obra de esa importancia es muy fácil, pero también añaden, que no deben olvidarse las circunstancias en que fuimos á esa negociación á cuyo término se llegó, gracias á la ayuda que nos ha prestado Inglaterra.

Sin esa ayuda, prosiguen los aludidos, no hubiésemos llegado al término de las negociaciones como hemos llegado.

Mucho más tendríamos que ceder, ó de lo contrario, exponernos á las consecuencias de una ruptura.

No debe olvidarse aquella hostilidad de la prensa de París y que en tan grandes aprietos han puesto el curso de aquellas.

El martes ó miércoles próximos se calcula dará cima el Congreso al debate de este tratado.

Pasará enseguida al Senado. Acerca de lo que ocurra en esta Cámara no se sabe á punto fijo.

Como que esto es el «intrínquis» de la situación política.

Los proyectos de Hacienda del señor Navarrotreverter son objeto de discusiones entre los financieros.

Algunos reparos le oponen.

Dicen que para llevarlos á la práctica tal como se propone el Ministro se necesitan más ingresos que los actuales, y por lo tanto, el consiguiente recargo en los tributos.

Uno de ellos es el que mejor acogida ha tenido.

Nos referimos al de clases pasivas.

Si llega á ser factible su desarrollo es indudable que las ventajas para el Tesoro son inmediatas, pero lo de siempre, para llegar á conseguir las habrán de ser muy debatidas por la hondísima transformación que suponen.

IMPORTANTE

En vista del crecidísimo número de clientes que diariamente acude á la consulta que el reputado DENTISTA SEÑOR GUERRA tenía en el Hotel Norte, se ha visto precisado á trasladarse al Espolón, núm. 20, para responder mejor á la confianza que se le dispensa, y poder montar su gabinete de operaciones con arreglo á los últimos adelantos.

Dentaduras completas desde cien pesetas. Horas de consulta: de nueve á una y de tres á cinco.

Currea, Dentista.—Espolón, 20.

El mejor remedio para combatir el estreñimiento son los Grains de Vals, laxantes, purgantes y depurativos. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

TOREROS Y TOROS

Animarse, señores!

Ya podemos respirar con satisfacción. Tenemos lo principal: el dinero.

Aún no cerrada la suscripción, alcanza ya ésta una cifra respetable, con la que pueden darse las corridas de toros mejores que se corran en la nación.

Hay entusiasmo; no platónico sino efectivo, el que se traduce en pesetas. Esa es la fija.

Tenemos además una Comisión cuyos componentes son garantía sobrada de acertadísimas gestiones.

¿Qué falta, pues, para completar el éxito de ese movimiento beneficioso para Burgos? Que no cese el entusiasmo; que éste continúe tan intenso y por muchos años.

Mi buen amigo Pepe Mesa, emite en el número último su autorizada opinión. Me complació leerle y sentí no poder imitarle.

Cartas tengo recibidas en las que se solicita mi parecer. Las agradezco, pero los que escribimos de estas cosas, debemos reservar nuestras opiniones, si estamos á bien con nuestra cabeza.

Porque si salen mal dadas ¡el delirio! Sin embargo, á esos requerimientos amistosos y que á tanto me obligan, no voy á ser yo quien conteste, sino la afición. ¿qué les parece á ustedes?

Sea ésta la que designe su gusto y deseo, tanto por lo que respecta á toreros, como á ganaderías de las principales.

Antonio Fuentes, Bombita, (que según mis últimas noticias ha firmado seis corridas con el nuevo empresario de la Corte, para la próxima temporada) Vicente Pastor, los dos Gallos, Machaquito, Cochero, etc. entre toreros, y como ganaderos, Miura, Veragua, Parladé, Sánchez (que tan buen resultado dió el pasado año) Santa Coloma, Guadales, Villagodio, Tabernero, etc.

No prosigo la relación de unos y otros porque esto se haría interminable.

Pues bien: sírvase cada aficionado, bien llenar el boletín inserto al pie, ó bien escribirlo en una simple cuartilla de papel, remitiéndolo á esta Redacción ó depositándolo en nuestro buzón, hasta el día 28 del actual inclusive, á cualquier hora del día.

En nuestro número del 29 insertaremos el resultado de este plebiscito.

¡Animarse, señores! Vengan opiniones, y así sabremos todos, los toros y toreros que con más agrados desearía ver en 1913, durante las clásicas ferias, la afición burgalesa.

RIP RAP

Madrid 10 Diciembre 1912.

CORRIDAS DE FERIA - 1913 - TOREROS TOROS 1.ª corrida 2.ª »

EN LA FILARMÓNICA

El XIII Concierto

El décimo tercer concierto de la Filarmónica, á cargo de los notables artistas Quiroga é Hurbí, celebrado el miércoles, fué, como cuantos le precedieron, una hermosa fiesta de arte. Y aún más que los anteriores agradable para nosotros, sobre su positivo mérito, por ser los jóvenes ejecutantes—gallego uno y valenciano el otro—compatriotas nuestros.

Manuel Quiroga, primer premio, entre cuarenta y tres concursantes, del Conservatorio de París, ha aprendido una dicción clara y elegante, una prodigiosa habilidad de expresión, un dominio técnico absoluto; ha educado en los buenos preceptos su temperamento, psional y artista.

Bellamente ejecutó, del programa, el *Andante de Lalo*, el *Preludio y allegro de Pugnani*, la *Romanza Andaluza de Sarasate*, que agradó mucho, los *Aires rusos* de Wieniawski, y otras hermosas composiciones no anunciadas, en todas ellas cautivando al auditorio, que le aplaudió sostenidamente. Son con preferencia de mencionar en la ejecución que dió Quiroga á las obras de que constó el concierto un

lindísimo *succato* de no recordamos cuál de ellas, varios pasajes á doble cuerda, y, aún más, unos *armónicos* de los *Aires rusos*, finísimamente hechos.

El pianista Hurbí, que posee una fuerte pulsación y una digitación enorme, interpretó con brillantez la polonesa en *mi*, de Listz, *Kermesse*, de Staub y, fuera de programa, ante los aplausos insistentes de la concurrencia, un breve y delicado capricho de Chopin. Es un excelente pianista, pero que, persiguiendo el matiz, en los que no siempre consigue ser verídico, pedaliza demasiado.

Para el concierto fué amablemente cedido por su poseedor, Sr. Duquesnay, un piano Gaveau, de media cola.

FLORISEL

DE INTERÉS LOCAL

El asfaltado de las calles

Sr. Director de «LA VOZ DE CASTILLA».

Muy respetable señor mío: En los números correspondientes á los días 1 y 8 del semanario de su acertada dirección, he leído dos artículos, firmado el primero por E. A. V., y el segundo, en contradicción al primero, firmado por *Uno de la Alteza*, en los cuales creo ver un buen deseo por parte de sus autores, pero cuya realización no daría como resultado, el que nuestra capital estuviera en análogas condiciones que la mejor de España, según se pretende.

Han debido viajar poco por nuestra patria los Sres. á que me refiero, y menos aún de fronteras afuera, para suponer el uno que asfaltadas algunas calles céntricas, y el otro que aumentando los servicios de necesidad (de que realmente carecemos) estaríamos á la cabeza de las poblaciones españolas.

No; haciendo esas reformas, nos encontraríamos lo mismo que si á una casa vieja, falta de toda clase de condiciones de habitabilidad, desde el portal-pavimento de tierra ó de ladrillo molido por el largo uso de varias generaciones—hasta el tejado—desnivelado por la podredumbre de las maderas y por el mal estado de la cubierta, al través de la cual penetran libremente las aguas, nieves y vientos—la pusieramos una alfombra entre la puerta de la calle y el primer peldaño de su escalera.

El que fuera á visitarnos se quedaría asombrado al encontrarse con que el lujo de entrada no correspondía al aspecto de la casa tanto exterior como interior, y al notar el tufillo nada agradable, que percibiría al subir los poco cómodos escalones, seguramente nos aplicaría un epíteto, de que no haríamos ostentación.

Para que nuestra urbe pueda algún día parangonarse con las mejores poblaciones españolas dentro de su categoría y si posible fuera figurar á la cabeza, debe de preocuparse de formular un plan bien meditado, acerca de las condiciones generales de alineación, ornato é higiene de esta capital, teniendo en cuenta sus condiciones topográficas y climatológicas y cuantas de orden secundario merezcan tenerse presentes.

No se nos oculta que el problema requiere detenido estudio y competencia en las personas que de ello se encarguen, pero asuntos de la importancia y trascendencia del que nos ocupa deben ser preferentemente atendidos por todos los que deseen la prosperidad de la población que los cobija y más especialmente por los que fueron elevados á los cargos concejiles por la voluntad de sus convecinos.

Si el citado plan se hubiese formulado há tiempo con todo detalle, no tendríamos hoy las calles con tan gran número de alineaciones, recodos y rinconadas, que hace tenga Burgos muchas apariencias de pueblo rural de escasa importancia, y hubiera servido de orientación á nuestro municipio, al tratar de ejecutar obras, ó al conceder licencias para nuevas edificaciones.

Quizás el dinero que se gasta en el colcho hubiera tenido mejor y más útil y productiva aplicación, y habríamos progresado en el embellecimiento y mejora de nuestro solar, porque si los recursos disponibles son escasos, una gran constancia supliría la penuria de la hacienda municipal, y poco á poco como las abejas laboriosas, modelaríamos nuestro panal en el modo y forma que creyéramos mejor, según el plan previamente trazado, para la prosperidad de este nuestro Burgos.

Un suscriptor

sito de efectuar una «tournee» por varias importantes poblaciones, habiendo acordado para ello establecer una masa instrumental, además de la coral ya constituida.

Deseamos á tan simpática Sociedad muchos éxitos en su próxima campaña.

—Enviamos nuestro más sentido pésame á la familia del coronel de la Guardia civil D. Remigio Pueyo, recientemente fallecido en París, y persona que gozaba en Burgos de muy merecidas y grandes simpatías.

—En el rápido de esta tarde ha marchado á Reus, con objeto de tomar posesión de director de la Sucursal del Banco de España, en aquella ciudad, nuestro amigo D. Mariano Antón Calvo, que con notable celo é inteligencia ha desempeñado igual cargo en esta población, en doce era, por sus relevantes cualidades, altamente estimado.

Reapertura de los Cines

En vista de los grandes perjuicios que se ocasionaban con la clausura de teatros y cinematógrafos, el Gobierno ha autorizado nuevamente su apertura.

Nos alegramos por aquellos á quienes en sus intereses dañaba tal medida y por que no somos de los que creen que los incendios en los cines son tan fáciles como algunos suponen.

Pésame

Nuestro entrañable amigo, el ilustrado catedrático de la Universidad de Granada D. Martín D. Berrueta, pasa en estos momentos por el terrible trance de haber perdido para siempre á su hija María de Rosario, encantadora niña de dos años de edad.

Profundamente impresionados por la dolorosa noticia, hacemos presente á nuestro buen amigo y á su distinguida esposa D.ª Rosario Guilarte, la sinceridad de nuestro pesar, deseando para su atribulado espíritu la necesaria fortaleza cristiana que les conforte en su inmensa desgracia.

En el despacho de carnes establecido en la calle del Cid, núm. 21, se vende: Cebón 1.ª (pura pierna) ó sea tapa; contrapata, rabacil, babilla y lomo bajo, sin hueso, á 2 pps kilo cerdo 2,20 Salchichas de puro lomo 2,20

También se vende fersera fina y carnero de país, á precios económicos.

Paz y el regenerador Paz

Paz, Diego Paz Peñuelas, á quien sin gran esfuerzo de la memoria remembrareis, triunfal y simpático, castizamente sentido al proscenio de un escenario, junto á la gentil Elena Fons; Diego Paz, que por entonces, con un gabán inverosímilmente pequeño y un sombrero cónico y raro, era, en silueta, la miniatura de un cortesano de los primeros Felipes; Paz Peñuelas, digo, aquél temible noctámbulo de que solían acompañarse un Jesús Escartín y Anadón y un teniente completamente Sordo, de picante recuerdo... Diego Paz Peñuelas ha inventado un específico: el «Regenerador Paz del cabello».

Al diario leéis, en la Prensa local, los testimonios sinceros, agradecidos, entusiastas, con que los ex-calyos que usaron el específico lo preconizan, exaltados como firmes creyentes. Al diario también, Diego Paz recibe, de toda la provincia, innumerables cartas, acongojadas de feliz emoción, en que ardientemente se solicita el envío del benemérito producto; cartas asimismo, de clientes ya curados en vías de curación, que las ofrecen por testimonio. Y así sabemos que D. Cipriano Santidrián (cochero del Hotel Norte) después de doce años de calvicie, y con sólo tres meses de tratamiento «Paz», ha recuperado el cabello; que D. Laureano García Doval, sargento del regimiento de la Lealtad, se descubrió de hoy en adelante sin preocupación alguna; que D. Santos Prieto (tallista) es cada día más feliz; que igual concepto que los anteriores; que don Tiburcio Campo, D. Agustín Gil, D. Ramundo Costa, el capitán Mora, y tantos más, hallanse en el mismo caso que los demás citados.

Pero no es únicamente que el «Regenerador Paz» combate la calvicie, evitando el redimiéndola; el «Regenerador Paz» fortalece el bulbo capilar, extirpa erupciones y casposidades y resuelve pertinaces cefalalgias, todo lo cual acredita don Tiburcio Campo.

El «Regenerador Paz», que está regis-

Notas del reporter

Por el ministerio de Instrucción pública se ha concedido una recompensa de 350 pesetas al ilustrado catedrático de este Instituto, Dr. D. José López de Zuazo, por envío de valiosos ejemplares al Museo de Ciencias Naturales. Reciba nuestra enhorabuena.

—Se encuentra en Burgos, en uso de licencia de Pascuas, nuestro buen amigo el capitán de infantería D. Tomás Chueca.

—Felicitamos muy cordialmente, por su ascenso, al comandante de E. M. don Vicente Zumárraga, hermano de nuestro Director y querido amigo nuestro.

—El viernes último celebró sus días la inteligente profesora de la Escuela Graduada D.ª Lucía Gómez.

—Hemos recibido varias quejas, de otros tantos transeúntes ó vecinos, que se consideran perjudicados por el repetido incumplimiento del art. 303 de las Ordenanzas municipales, que prohíbe tender ropas de balcón á balcón, lo que además de ser poco limpio, es decididamente antiestético.

Si es que el Sr. Alcalde desea cerciorarse de la verdad de estas denuncias no necesita salir á la calle; basta que se asome al balcón y mire á la acera de enfrente.

—Felicitamos á nuestro querido amigo y compañero D. Marciano Zurita, por el triunfo alcanzado en los Juegos Florales de Melilla.

—El «Orfeón Burgos» tiene el propó-

Para hacer compras visite U. "El Bon Marché" Casa dedicada á confecciones, lencería, juego de camas, camisería y corbatería.

6, ESPOLON, 6

E. MORANCHEL, Cirujano dentista.-Espolón, 2 y 4.

trado el folio 179 para la tramitación de la patente, de 600 reales de coste, se venderá al público en el próximo Febrero, al precio de 10 pesetas los 250 gramos, en bonitos frascos precintados, que fabricará la casa Tallada, Llofría y Compañía, de Barcelona. Hasta tal fecha, Diego Paz someterá gratuitamente á tratamiento á cuantos individuos lo deseen.

Diego Paz ensayó los efectos de su regenerador en D. Miguel Gutiérrez, capellán de ánimas de S. Lorenzo, y con tan feliz resultado, que dicho presbítero, calvo ya de cuatro lustros, vé sombrarse su cráneo progresivamente.

Ayer, nuestro compañero Mejorada se decidió á ocupar uno de los sillones de «La Universal».

No estaba el maestro. —Debe haber ido en casa del señor de Cavada—nos dice el muchacho.

Un rato después entra Paz. Viene radiante, con un frasco de regenerador bajo el brazo y leyendo una carta.

El maestro Paz no pronuncia las zedas, sino que las hace érras. Por eso nos sonreímos cuando oímos leer á Paz.

—Sr. D. Diego Par. Muy Sr. mío: Me complacé en manifestarle los superiorismos resultados que con su «Regenerador Paz» he tenido en el poquísimo tiempo que vengo usándolo, siendo así, que ya para seis años que estaba sin nada de pelo. Me complacé en manifestárselo para su satisfacción, su afectuismo que lo es...

Liamos un pitillo. El maestro ha encendido la luz, pasando á la trastienda, ha salido guitarrá al brazo. Oímos unas marianas, aplaudimos unas granadinas... La peluquería va poblándose de gente. Y se habla de erigir una estatua á Diego Paz, del automóvil en que pronto pasará Diego Paz.

Este Diego Paz, tan chiquitín... Quién iba á decir,

M. G. D.

Aviso.—En el puesto núm. 19 del Mercado cubierto se vende carne de cebón, de primera sin hueso, todo pierna, á 2 pts. kilo. Salchichas, puro lomo.

NO CONFUNDIRSE! PUESTO NÚM. 19.

VITALAZA

El viernes falleció en Madrid este popularísimo é ingenioso autor festivo, víctima de una lesión cardíaca, que desde hacia tiempo le tenía apartado por completo de sus tareas habituales.

Vital, que era poeta facilísimo y ameno, alcanzó también gran popularidad como autor dramático.

Su repertorio es extensísimo.

En los últimos años Vital Aza escribía poco. Contribuían simultáneamente á su silencio los achaques de la enfermedad que comenzaba á minar su robusta naturaleza, y un melancólico convencimiento de que su época había pasado.

Sinceramente lamentamos la pérdida del hombre ilustre, á cuya familia enviamos la expresión de nuestro pésame.

Pídanse Sal Vichy-Etat, para bebidas, Comprimidos Vichy-Etat, efervescentes, y Pastillas Vichy-Etat, de sus envases de origen. Rechúcese toda imitación.

Fotografía nocturna

La ha establecido en su gabinete el conocido fotógrafo Montes.

El Sr. Montes ha instalado en su gabinete un aparato «Júpiter», único en Burgos, y el cual, con sus 30 amperios de intensidad lumínica, suple perfectamente á la luz solar, y hace innecesario el magnesio.

Hemos visto unas pruebas, obtenidas con el reverbero «Júpiter», que nos han satisfecho completamente.

LA EXTREMEÑA

GRAN SALCHICHERIA DE MANUEL SANCHEZ San Lorenzo, 26.—BURGOS

Especialidad en salchichas blancas y encarnadas, y carnes frescas de cerdo.

Buen surtido en jamones avileses, gallegos y andorranos muy magros; salchichón de Vich, lomo embutido y riquísimo chorizo de lomo, para crudo; cecina de vaca, chicharros prensados y queso manchego en aceite.

PICOTAZOS

En la Filarmónica. ¿Pero vé V. qué poca gente? —Calle V.; es que ya no hay afición. —Lo que no hay son novios.

Entre políticos. ¿Ya sabe V. lo de ese senador que ha dicho sinceros por sinceros?

—Eso ya lo había yo oído antes aquí ante la Junta del Censo.

—¿A quién?

—A todo un señor diputado á Cortes defendiendo su acta.

—Entonces cuando hable en el Congreso se armará otro jaleo.

—No tenga V. cuidado.

—¿Por qué?

—Porque no habla nunca en ese sitio.

En el barrio de San Lesmes. —¿Como se enteran Vdes. de la hora que es?

—Pues mirando el reloj, que marca la hora fija.

—¿Cómo, si está parado en las siete menos veintiseis?

—¡Quiere V. hora más; fíjese esa?

Ya sabrá V. que al «Duende» no le han dejado entrar en Totana.

—¡Hombre, pues es cosa de irse á vivir á ese pueblo!

—¿Por qué?

—Porque allí, además de vergüenza, tienen buen gusto.

Por Telégrafo y Teléfono

El pleito de

«El Liberal»

Actitud digna

El ilustre periodista D. Salvador Canals, ha dirigido al «A. B. C.» un notable escrito.

En él solicita, en primer término, al director del popular diario acoja hospitalariamente sus cuartillas, encaminadas á contrarrestar la interesada campaña de «El Liberal» y á defender, con entera nobleza, la verdad.

Hace, después, un exacto relato de los hechos, diciendo que él que la sentencia haya recaído con motivo no de una información propia sino copiada, nada tiene que ver esto con la libre expresión del pensamiento, ni cohibe en manera alguna, la verdadera información periodística. Añade que no hay fundamento para censurar esa sentencia presentándola y calificándola como una amenaza á la libertad y como un estorbo de las informaciones de prensa.

Este artículo, por su correcta forma y por las grandes verdades que encierra, está siendo comentado muy favorablemente por toda la opinión sensata.

Siguen chillando

«El Liberal» arrecia hoy en sus ataques á la sentencia del Supremo y á los dignos magistrados que la firmaron, enumerando los yerros en que ha incurrido el citado tribunal.

Trata del asunto referente á la herencia de una marquesa, en el que intervino el presidente de la Sala sentenciadora D. Buenaventura Muñoz, cuando desempeñaba en Madrid el cargo de Juez.

Se censuran duramente estos desplantes del periódico trusterero.

Mas demandas

Respondiendo á la campaña del «trust» se han presentado varias demandas contra diversos periódicos.

Una de ellas es de un empresario de toros contra varios periódicos madrileños por injurias, á los que pide una fuerte indemnización.

En Lugo se ha presentado otra contra el director del periódico católico titulado «La Voz de la Verdad». Se le exige cien mil pesetas de indemnización por haber ultrajado el honor de determinada persona.

Los ferrocarriles complementarios

La opinión de los conservadores

El Sr. Maura ha mostrado su extrañeza por la insistencia con que se pide la aprobación de todos los proyectos sobre ferrocarriles complementarios, cuando son pocos los que se hallan en condiciones legales.

Ha añadido que los conservadores no se oponen sistemáticamente á su aprobación, pero le aterra la idea de que sean aprobados, cuando hay varios de esos ferrocarriles en los que ni siquiera se tienen hechos los proyectos.

Próxima discusión

Es casi seguro que mañana lunes empezará á discutirse el proyecto de ferrocarriles.

El Sr. Rodés ha insistido en que Lérida no acepta la preferencia que quiere darse, al Noguera-Pallaresa sobre los demás, diciendo que todas las regiones deben correr la misma suerte.

El Tratado Franco-español

En el Congreso

Supónese que mañana terminará en el Congreso la discusión, acerca del Tratado franco-español.

Mañana hará uso de la palabra el Sr. Gasset, pero se estima que el debate, después del discurso de Gabriel Maura, ha perdido todo interés.

En el Senado

En cuanto pase el tratado á la Alta Cámara, se acordará la urgencia de su discusión.

Consumirá el primer turno en contra el Sr. Sanchez Toca.

Del Consejo de ayer

El castillo de Burgos

En el Consejo de ministros celebrado anoche, acordóse la cesión por el ramo de Guerra de los terrenos en que se halla enclavado el castillo de Burgos, para que pueda ser destinado á parque de recreo del vecindario.

Los cinematógrafos

Examinaron los ministros, respecto á los cines, un diluvio de reclamaciones.

Por ahora se consentirán que se abran los que venían funcionando, siempre que cumplan determinadas condiciones y previa autorización de la Junta de espectáculos.

Pasado el verano, se exigirá, con todo rigor, el cumplimiento de todas las disposiciones vigentes, además de las que puedan decretarse.

Una fórmula

Los señores Conde de Romanones y Villanueva expusieron todas las fórmulas que han presentado los representantes de la regiones interesadas en el proyecto de ferrocarriles.

Paréceme que se ha encontrado una fórmula que la estudiarán los ministros de Fomento y Hacienda y la llevarán á las Cortes mañana.

Miscelánea

Una bomba

Dicen de Coruña que unos desconocidos colocaron una bomba en una casa del pueblo de Correira. Por fortuna, al estallar no ocasionó ninguna víctima.

Hacia la paz

Mañana comenzarán en Londres las conferencias preliminares de la paz entre los turcos y las naciones aliadas.

El martes se reunirán los embajadores.

En Janina se ha reanudado la lucha, entablándose un formidable combate entre los turcos y los griegos.

Emperador enfermo

Dicen de Viena que el Emperador se ha visto precisado á guardar cama.

Por lo avanzado de su edad se teme que la dolencia revista caracteres graves.

ATENCIÓN

En la calle de la Calera, núm. 49, se vende carne de cebón, sin hueso, todo de pierna, á 2 pts. kilo. De primera con hueso . . . 1'60 » » Id. Id. 1'40 » » Inferior 1'20 » » Carnero á precios económicos.

DOCTOR MERINO

Médico-Director de la «Gota de leche» Consulta de doce á dos PORTALES DE ANTON, 16, 2.º para los pobres consulta gratis de nuevo á once, los lunes, miércoles y viernes en la «Gota de Leche» (calle de San Juan.)

Casa Importante

en simientes de horticultura, floricultura y arboricultura de todas clases y países. Grandes existencias en alfalfa y tréboles. Espárcetas con corteza y descortezada. Remolacha. Calabazas alemanas de 50 kilos Ray Grass de 1. Gramíneas para prados naturales y artificiales. Coliflor metropolitana, resiste las heladas, de enorme cabeza. 300 variedades en jadis 16 en maíces. Variedad sin cocueta de alfalfa de Provenza. Patatas extranjeras. Pipas de sandías, melones y pepinos. 1.000 variedades en flores. Cebollas de flor de todas clases. Maíz King-Philip blanco el más productivo. Catálogos con el calendario de la siembra se remiten por 1.25 por correo en sellos.—Hortaleza, 90 y 92.—MADRID.—R. DIEZ.

Venta y Alquiler de Muebles MUEBLES DE OCASIÓN

en inmejorable uso, se cambian por otros que no lo estén. Hay verdaderas gangas. Plaza del Arzobispo, número 19



No bebas más,

este vicio no es más que nuestra ruina.

Fibrea es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser liberados de este vicio aun contra su voluntad.

Una cura infalible llamada Polvo Coza, ha sido vendida, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del interperante.

Muestra gratuita.—Todas aquellas personas que tengan un bebedor en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. El Polvo Coza puede ser tan fácilmente obtenido en todas las farmacias, y en los depósitos al por mayor, para adquirir la muestra gratuita, escribir á Polvo Coza, P.O. Box 79, Wardour Street, Londres E.C.1.

Depósito en BURGOS: Farmacia de JUSTO MARTINEZ, Plaza Mayor, número 45.—En LERMA: V. Dominguez, Mayor, 42.—En VILLADIEGO: Farmacia de Luis Escudero.

Matossi, Fanconi y Compañía

CAFÉ SUIZO Helados, Cocktails, etc., etc.

LA CANARIA

FÁBRICA DE QUESOS

Premiada en varias Exposiciones y proveedora de la Real Casa)

ofrece á su numerosa clientela y al público en general los exquisitos quesos de mantequilla á 0'75 pesetas.

LAIN-CALVO, 49

Doctor C. URRACA

OCULISTA

Lain Calvo, 18, principal, Consulta de once á dos. Gratis á los pobres.

Relojes y cadenas de oro de ley

No comprar sin ver antes el bonito y variado surtido que acaba de recibirse en la RELOJERIA DE LUIS TORRES.

Plaza Mayor, 35 y 36.

PARA

las personas que deseen hacer trabajos relacionados con el arte tipográfico, se recomienda visiten la

IMPRENTA

de MARCELINO MIGUEL en la calle de Huerto del Rey, 13.

El Gabinete Dental del Sr. MORANCHEL

es el único en Burgos montado con todos los adelantos modernos. No os dejéis de anuncios pomposos y charlatanescos. El Sr. Moranchel no cobra ningún trabajo adelantado hasta que el cliente queda conforme.

Dientes desde 4 ptas. Dentaduras completas desde 80 ptas. Extracciones sin dolor 2,50.

Espolón, n.º 2 junto al arco de Sta. Maria

NOTA.—El Sr. Moranchel tiene varios ayudantes que no son relojeros y si mecánicos plateros.

Imprenta de Marcelino Miguel.

Epilepticos

Curas sólo con los célebres Polvos del
Cav. **CLODOVEO CASSARINI**
DE BOLONIA (ITALIA)

Nerviosos

prescriptos por los más ilustres clínicos del mundo, por la curación más eficaz y segura en las enfermedades siguientes: Epilepsia, histerismo, histero-epilepsia, corea, palpitations de corazón, insomnio, cretismo nervioso, incontinencia nocturna de orina, vómito incoercible, bronco-espasmo, tos, asma, zumbido de oídos, cefalalgia, hemicránea, tic doloroso, tralga de cualquier origen, ciática, cambrabre muscular intestinal, histeralgia y otras enfermedades específicas. Los polvos CASSARINI fueron premiados con la más alta recompensa en la Exposición Internacional del Congreso Médico. **PUNTOS DE VENTA EN BARCELONA:** Viuda Alsina, Salvador Banús, Vilado, Vicene Ferrer, Hijo de Vidal y Rivas, Doctor Andreu, J. Uriach y C.^a, Antonio Serra, Segala y J. Calme —EN MADRID: Pérez, Marín y Compañía, Marín y Durán y F. Gayoso. Referencia: J. Barra Jaime I, 10.—BARCELONA.



OSRAM

La mejor lámpara de :::
: hilo estirado irrompible

La superioridad reconocida á la lámpara OSRAM sobre todas sus similares, es por

- 1.º La ECONOMIA en el consumo.
- 2.º La ROBUSTEZ de su nuevo filamento de hilo irrompible no igualado por ninguna otra.
- 3.º La BLANCURA y brillantez de su luz, la cual no decrece en un 4 por 100 después de 2.000 horas de funcionamiento.
- 4.º La LARGA duración (según certificados oficiales hasta 8.000 horas. Única lámpara que luce tanto tiempo.

La lámpara OSRAM se construye en todos los voltajes de 10 á 1.000 bujías.

La lámpara OSRAM es la única que puede presenar certificados oficiales de los mejores laboratorios, catno de su consumo económico como de su larga duración.

La lámpara OSRAM intensiva de 100 á 1.000 bujías, sustituye á los arcos voltaicos.

DE VENTA EN TODAS LAS CENTRALES Y BUENOS ESTABLECIMIENTOS DE ELECTRICIDAD

LEON ORNSTEIN - Calle de Mariana Pineda, 5, Madrid.
ALMACÉN DE MAQUINARIA Y MATERIAL PARA INSTALACIONES ELÉCTRICAS

En Alemania el público particular

compra la mayoría de lo que le hace falta al precio de fábrica. No hay razón por qué se paguen 50 Ptas por una cosa, que comprada en el sitio á propósito resulta á Ptas 30.— La casa abajo firmada ofrece al público español una nueva facilidad para comprar directamente de primera mano al precio original del fabricante todo lo que se fabrica en Alemania y muy especialmente los siguientes objetos.

- Relojes de toda clase
- joyería y platería
- maquinas para retratar, desde 25 Ptas.
- cinematógrafos, desde 50 Ptas.
- maquinas para coser, desde 75 Ptas.
- » escribir, desde 100 Ptas.
- bicicletas, desde 75 Ptas.
- motocicletas, desde 300 Ptas.
- automóviles, desde 3000 Ptas.
- armas de todas clase
- jewelos y lentes de ultima moda
- muebles de toda clase
- confección para Señora y caballero

poniéndose en cuenta el precio original de coste. El beneficio de la casa consiste únicamente en lo por 100 que se aumentan el precio de coste mencionado.
por ejemplo: no 10000 A reloj de oro para Señora
precio de coste Ptas 22,50
más 10 por 100 = 2,50
precio de venta Ptas 25.—

Se efectúan pedidos desde 25 Ptas en adelante. Facilidades de pago para personas de garantía. En todos los ramos susodichos hay constantemente objetos usados que por cualquier motivo se venden á precios excepcionales. Una lista mensual de tales ocasiones se manda á quien la desee. Pídanse Ofertas, incluyendo el sello para la contestación, á la casa ARNOLD FEUER, Berlin Charlottenburg, Gervinusstr, 24. Los respectivos catálogos con dibujos y precios se mandan contra envío de 1 Pta. en sellos de correo que al hacer un pedido se deduce del importe. Indíquese el artículo que se desea. **¡OJO!** Cartas para Alemania cuestan 25 cts. No se pueden admitir las cartas insuficientemente franqueadas.—SE ADMITEN REPRESENTANTES SERIOS.

LA HISPANO-FRANCESA

Zaragoza, 4.—MADRID

Billares de precisión.—Juegos de bolas.—Tacos.
Reparaciones á precios económicos.
Muebles de lujo Construcción garantizada

Gran Fábrica de CHOCOLATES de Baldomero Quintanilla

Paloma, 24 y Sombrería, 15.—BURGOS.

Casa montada con los últimos adelantos. Especialidad en CHOCOLATES. Grandes descuentos al por mayor. No dejar de visitar esta casa, que es la que más ventajas ofrece.

Valentín Marcos

Almacenes de hierros, camas y ferreteria. Único representante en Burgos de la sociedad «Cemento Portland» de la acreditada marca «Cangrejo».

Depósitos: Calle del Mercado, 14.



Á 16 PESETAS RELOJES GARCÍA

Espolón, 17.—BURGOS.
Todos los relojes que vende esta casa, lo hace con certificado de garantía. Relojes de pared muy económicos. Despertadores desde CINCO pesetas. Relojes de bolsillo desde CUATRO.

CLÍNICA DE ESPECIALIDADES Doctor MATEOS

Puerta del Sol-Arenal, 1, primero.—MADRID

La CLÍNICA MATEOS es la que satisface mayor contribución por el ejercicio de la medicina en España, pues por su reconocida importancia, la Junta clasificadora del Muy Ilustre Colegio de Médicos de Madrid le ha designado con PATENTE DE PRIMERA CLASE.— Procedimientos y aparatos modernos para el más acertado diagnóstico y curación. Consulta diaria, de once mañana á ocho noche, 5 pesetas. Gratis los jueves y domingos, de once mañana á una tarde.— OPERACIONES con instrumental moderno que asegura el resultado favorable, suprimiendo riesgo y dolor.— El extenso y completo instrumental quirúrgico que posee esta Clínica, le permite practicar todas las operaciones en condiciones ventajosísimas de precio.— Pídanse datos en Secretaría y se contestan gratis por correo.

HOOMBRES

La debilidad genital en sus tres grados (escasa, difícil é imposible) se modifica á toda edad con rapidez y sin peligro por nuevo método.— Para fijar el caso, pídanse el gráfico de la potencia sexual que se da y envía correo gratis.

CURA SIN OPERAR DE LA MATRIZ

Cáncer, tumores, punzadas horribles, flujo sangre, flages, congestión, irritación con dolor sordo en las caderas y vientre, flujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, descenso, etc. Las señoras deben cuidarse del más ligero síntoma en su matriz, para evitar graves males; al principio todo se cura fácilmente. Fenómenos de EMBARAZO, parto y sobrepartos. Consultese.

Cura intensiva rápida Y SIN PELIGRO SIFILIS

Llagas, chancros, placas en la garganta, ronquera, falta voz, caída del pelo, hinchazón de las encías, reducción de los infartos y de la orina sin salir, flujos purgativos y guta rebelde; tratamiento secreto. Curado el primer síntoma, se evita la infección de la sangre.
Las Cápsulas Koch cortan en dos días los flujos recientes y modifican los crónicos. Las Cápsulas Koch no dañan los riñones y calman el dolor. 3 pias. Formada Koch para llagas y males de la piel, 3 pias. Forlas Koch, depuran la sangre de los malos humores, 3 pias. Venta en buenas boticas de España, América y Filipinas.

MAL DE ORINA SALES KOCH

SIN SONDAR NI OPERAR CURAN todos los males de la URETRA, PROSTATA, VEJIGA y RINONES. Dilatan las ESTRECHECES, curan el CATARRO de la VEJIGA, calman al momento los horribles dolores al orinar, disminuyen el deseo frecuente y limpian la orina de posos blancos purulentos ó de sangre. Los flujos crónicos se cortan sin peligro. Las Sales Koch no tienen rival y son bien conocidas de médicos y enfermos. Se venden á 7 pias. frasco en las boticas de España, América y Filipinas.

Dr. A. Carazo

Jeje de la Clínica Ginecologica del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce
PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MATRIZ
Consulta diaria de once á una
Calera, núm 13.

Establecimiento de vinos y comidas DE PEDRO BRIONES

CASA ESTABLECIDA DESDE EL AÑO 1875
Plaza del General Santocildes, núm. 1.—BURGOS.

LA CONFIANZA

Fábrica de jergones de muelles y somniers y almacén de camas de todas clases
CALLE DEL CID, NÚMERO 26

Este establecimiento es sin duda alguna el que más barato vende en esta población, pues solo en él puede comprarse

CAMA COMBINADA CON JERGON Á 20 PESETAS

JERGONES DESDE 7 PESETAS
Imposible toda competencia por ser esta casa desde hace muchos años la preferida por el público por la bondad y baratura de los jergones que fabrica desde los más modestos á los de mayor lujo.
Taller especial de reparaciones de jergones por deteriorados que esten á precios sumamente económicos.

Servicio de carruajes

El acreditado constructor de carruajes Bernardino Lopidana, ha montado un nuevo servicio para todos los trenes al precio de 25 céntimos asiento y 25 céntimos por equipaje que se facture.
Puntos de Aviso
Lain Calvo, 16, teléfono n.º 16; Vitoria 14, taller de carruajes, teléfono n.º 24.
Coches para viajes y paseos á precios económicos.

Rufino Santa Olalla Gonzalo Huerto del Rey, 2 y 4.—BURGOS

Fábrica de libros rayados para Banca y Comercio, Borrador, Diario, Mayor Copiadores, etc.
Talleres de Encuadernación.— Cartónaje.—Cajas de cartón para toda clase de industrias.—Estuches, etc.
PRECIOS ECONÓMICOS

!!! MARAVILLOSO MEDICAMENTO !!!

Los dolores de cabeza, neuralgias, insomnio, debilidad, abatimiento de nervios, anemia, enfermedades propias del sexo femenino como: menstruación tardía, dolorosa é irregular, clorosis, inflamación de los ovarios, leucorrea, reumatismo, ciática, lumbago, así como también toda clase de desórdenes nerviosos que se producen en el periodo crítico de la cesación del menstruo ó menopausia; dispepsia, estreñimiento crónico y otras enfermedades del estómago, desaparecen tomando las píldoras **GRAHAM** que se venden en todas las buenas farmacias de España al precio de ptas. 3'50 la caja.

DEPÓSITO EN BURGOS:
José Mira, Espolón, 30
Pedid el folleto explicativo á los AGENTES GENERALES
SOCIEDAD ANGLO-IBÉRICA
APARTADO DE CORREOS NÚM. 350.
MADRID

y os lo remitirán gratis y franco.

LA VOZ DE CASTILLA

Semanario independiente
DEFENSOR EN PRIMER TÉRMINO DE LOS INTERESES DE LA LOCALIDAD Y LA PROVINCIA

Artículos de carácter social, científicos, humorísticos. Literatura. Poesía. Conferencia telefónica.

TERCER AÑO DE PUBLICACION

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN		Anuncios	
España	Extranjero	Primera plana.	20 cents. línea
Trimestre	1'25 ptas.	Trimestre	2 francos
Semestre	2'50 "	Semestre	3 "
Año	4'50 "	Año	7'50 "
		Segunda "	15 "
		Tercera "	10 "
		Cuarta "	05 "

A los suscriptores y anunciantes, por un trimestre ó más, descuentos proporcionados.